

Los Tiempos

www.lostiemplos.com



AÑO LXXXII - Nº 20.138

COCHABAMBA, LUNES 26 DE ENERO DE 2026

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6,50- RESTO DEL PAÍS Bs 7

Doble Click!
 PÁGINA 12

Se asoma Carnaval

La agenda semanal incluye la presentación de la fiesta de fiestas.

Mundo
 PÁGINA 2

Indignación en EEUU

Trump justifica a policías antimigrantes que mataron a un estadounidense.

Doble Click!
 PÁGINA 11

Bancarrota hídrica global

El mundo está agotando sus reservas de agua dulce, alerta un informe de Naciones Unidas.



Un juez envía a su colega a detención preventiva por caso ‘narcomaletas’

Acusación. Está imputado por tráfico de sustancias controladas y otros dos delitos.

Declaración. La exdiputada investigada comparece hoy en la Fiscalía. **Pág. 3**



La Verde pierde por 5^a vez desde octubre 2025

Hace seis partidos que la Selección Nacional no gana, su último triunfo fue ante Jordania.

Ayer cometió un error y perdió 0-1 ante México.

Pág. 7

Guerra sucia electoral se despliega en las RRSS yes “bastante agresiva”

Desprecio. Apuntan, sin escrúpulos, a manchar la reputación de candidatos.

Una especialista en el tema explica las particularidades del uso de WhatsApp, TikTok y Facebook, en la campaña electoral para las subnacionales del próximo 22 de marzo. **Pág. 4**



La ATT ajusta los precios máximos de pasajes aéreos

La medida es provisional, tiene una duración de seis meses y entra en vigencia hoy. El costo del Derecho de Aeropuerto se mantiene invariable en Bs 15. **Pág. 5**

La Aduana confisca carga de mercurio que venía de Chile

El metal utilizado de manera masiva en la minería aurífera estaba mezclado en botes de pintura al agua enviados desde México en un contenedor. **Pág. 3**

ADEMÁS

Número Uno

Wilstermann afirma que “no recurrió a la justicia ordinaria”

-Pág. 6-

Mundo

Millones sufren por severa tormenta invernal en EEUU

-Pág. 2-

Minneapolis: EEUU justifica disparos mortales y provoca indignación en la oposición

Crisis. El nuevo tiroteo en la ciudad estadounidense reaviva la discusión sobre el uso de la fuerza y el rol del gobierno en la seguridad

MINNEAPOLIS
France 24

El gobierno de Donald Trump defendió ayer los disparos mortales efectuados por agentes federales que mataron el sábado al enfermero Alex Petti en Minneapolis. Estas reacciones provocaron la indignación de la familia del fallecido y de la oposición demócrata, que denuncia mentiras y una policía de inmigración (ICE) fuera de control.

Alex Petti, un enfermero estadounidense de 37 años que trabajaba en cuidados intensivos en un hospital para veteranos, murió tras un altercado con agentes federales en la ciudad del norte de Estados Unidos, durante una manifestación contra las operaciones de la policía de inmigración (ICE).

Su muerte agrava una situación ya tensa desde el fallecimiento de Renée Nicole Good, una estadounidense abatida por un agente del ICE también en Minneapolis, el 7 de enero.

Esta metrópoli de Minnesota se ha visto sacudida durante varias semanas por un movimiento de protesta contra la presencia del ICE..

Como hizo tras la muerte de Renée Nicole Good, el gobierno de Trump culpó de inmediato a Alex Petti. La secretaria de Seguridad Nacional, Kristi Noem, lo acusó en particular de "terrorismo", al asegurar que se dis-



Videos muestran a los agentes rociando pimienta a Alex Petti para someterlo. CNN

ponía a poner en peligro a los agentes con una pistola, de la que las autoridades difundieron una imagen.

Versión dudosa

Un análisis de la AFP de varios videos del suceso parece, sin embargo, contradecir esta versión.

Las imágenes muestran a Alex Petti, con el teléfono en la mano, en una calle helada en la acera y recibe un chorro de gas lacrimógeno en el rostro. Filmando a hombres armados de civil que llevaban chalecos con la palabra "Police". Interviene cuando un agente empuja a una manifestante.

Luego, un agente tira a Petti al suelo; varios colegas intervienen y luchan por esposarlo sobre una calzada helada.

Unos segundos después, cuando un agente vestido de gris parece retirar un arma de la cintura de Alex Petti –que está de rodillas e inclinado hacia delante, con varios policías encima–, se escucha un disparo.

Los agentes se apartan bruscamente y disparan entonces varias veces a distancia contra su cuerpo inerte. Se oyen al menos diez disparos.

En un comunicado, los padres de Alex Petti acusaron a la administración Trump de difundir "mentiras repugnantes"

sobre su hijo, "un ser de gran corazón".

Indignación

Numerosos cargos electos de la oposición expresaron su indignación ante Trump mientras tanto con tanta facilidad", añadió. El jefe de la patrulla fronteriza elogia el "excelente trabajo" de los agentes federales las acusaciones del gobierno.

El senador demócrata Chris Murphy acusó el domingo en CNN a los responsables republicanos de ser "mentirosos descarados". "Debería alarmar profundamente al público estadounidense que la administración.

para ayer y durante la semana, generando inquietud en sus pobladores.

El presidente estadounidense Donald Trump, que calificó las tormentas de "históricas", aprobó el sábado declaraciones federales de emergencia por desastre en Carolina del Sur, Virginia, Tennessee, Georgia, Carolina del Norte, Maryland, Arkansas, Kentucky, Luisiana, Misisipi, Indiana y Virginia Occidental.

"Seguiremos monitoreando y manteniéndonos en contacto con todos los estados en la trayectoria de esta tormenta. Manténganse seguros y abrigados", escribió ayer el líder de la Casa Blanca en su plataforma Truth Social.

Unos diecisiete estados y el Distrito de Columbia han declarado emergencias climáticas, según el Departamento de Seguridad Nacional.

Constanan que Gobierno venezolano liberó a al menos 80 presos políticos

Proceso. La ONG Foro Penal informó que las excarcelaciones se produjeron durante la madrugada de ayer, domingo

CARACAS
Deutsche Welle

Al menos 80 presos políticos fueron excarcelados ayer en Venezuela, donde un proceso de liberación de detenidos avanza a cuentagotas bajo la presión de Washington tras la caída de Nicolás Maduro. Se-

gún la ONG Foro Penal, que lidera la defensa de los presos políticos, la medida ocurre en el marco del proceso de liberaciones anunciado por el Gobierno de la presidenta encargada, Delcy Rodríguez.

"Al menos 80 presos políticos que estamos verificando han sido excarcelados el día



Una persona pide la excarcelación de los presos políticos en Venezuela. LA PATILLA

de hoy. Probablemente se produzcan más excarcelaciones", escribió el director de Foro Penal, Alfredo Romero, en X (Twitter).

En la misma plataforma, el abogado Gonzalo Himiob, también de Foro Penal, precisó que las excarcelaciones se produjeron durante la madrugada. "Este número aún no es definitivo y puede aumentar a medida que hagamos más verificaciones", agregó.

El gobierno de Rodríguez, quien asumió el poder tras la captura de Maduro en una operación militar estadounidense el 3 de enero, prometió un "número importante" de liberaciones. La oposición y ONG defensoras de derechos

humanos denuncian, no obstante, lentitud en el proceso. Familiares aguardan a las afueras de los penales y pasan la noche a la intemperie con la esperanza de ver a sus seres queridos salir.

El gobierno venezolano contabiliza 626 excarcelaciones desde diciembre, cifra que pedirá verificar al alto comisionado para los Derechos Humanos de la ONU, dado que no existe una lista detallada de dichas liberaciones. El total oficial contrasta con reportes de organizaciones de derechos humanos. Foro Penal, por ejemplo, estima que el total de personas excarceladas es apenas de la mitad.

Juez investigado en caso de ‘narcomaletas’ tiene 120 días de detención preventiva

Pasaporte. Se atribuye a la supuesta propietaria de 32 maletas el uso indebido de un documento diplomático para viajes internacionales

SANTA CRUZ
Urgente.bo y Correo del Sur

El caso de las 32 maletas que llegaron de EEUU al aeropuerto cruceño de Viru Viru y permanecieron unos días en depósito antes de ser trasladadas a un galpón, propiedad de un juez ordinario donde se hallaron 79 kilos de marihuana líquida, provocó la detención preventiva del magistrado y reacciones en la Aduana Nacional.

La justicia dispuso 120 días de detención preventiva en el penal de Palmasola para el juez Hebert Zeballos, procesado dentro del caso Narcomaletas, al considerar que existen suficientes indicios que lo relacionan con los delitos de tráfico de sustancias controladas, asociación delictuosa y confabulación, conforme a la imputación presentada por la Fiscalía.

Y el sábado, la Aduana Nacional informó que determinó la suspensión de los funcionarios de esa institución que cumplían funciones en el Aeropuerto Internacional de Viru Viru, ello tras que estallara el caso de las 32 maletas.

La entidad adelantó que se constituirá en parte querellante en la causa.

El caso tiene que ver con el ingreso de vuelto charter pri-



La exdiputada Laura Rojas a su llegada al aeropuerto de Viru Viru con 32 maletas. RRSS

Se trata de dos procesos distintos, aclara el TSJ

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Romer Saucedo, remarcó que los procesos contra el juez Zeballos y la exdiputada y candidata a concejal, laura Rojas son “dos procesos distintos” y exigió al Ministerio Público avanzar con las investigaciones sobre el caso.

Saucedo se pronunció ayer por primera vez sobre el caso ‘Narcomaletas’ y prometió que la justicia actuará con “imparcialidad, sin injerencia” y “sin presiones externas ni internas”.

Agregó que las irregularidades en el control de equipaje son responsabilidad de las instancias correspondientes.

El TSE publicó mapas y listado oficial de asientos electorales para subnacionales

Acceso. El documento está en el sitio fuentedirecta.oep.org.bo/archivo-nacional/, consultas al móvil 72010909

LA PAZ
Fuente Directa

Ayer, y según lo establece la actividad 37 del calendario electoral, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) publicó los mapas y el listado oficial de los asientos y recintos electorales habilitados en todo el país para la organización de la Elección

de Autoridades Políticas Departamentales, Regionales y Municipales 2026.

Para estas Elecciones Subnacionales, el Órgano Electoral Plurinacional (OEP) habilitará un total de 3.374 asientos electorales y 5.808 recintos electorales distribuidos en los nueve departamentos del país.

Un asiento electoral es un

punto geográfico determinado, ya sea una ciudad capital, ciudad intermedia o localidad, donde se establecen las condiciones físicas y legales necesarias para el ejercicio del voto. Estos asientos están compuestos por notarías electorales, recintos electorales y mesas de sufragio.

En tanto, los recintos electorales corresponden a las infraestructuras o ambientes ubicados dentro de un asiento electoral, donde se instalan las mesas de sufragio.



Funcionarios aduaneros examinan el carguío ilegal.

ADUANA NACIONAL

La Aduana confisca un cargamento de mercurio en pinturas

LA PAZ
Correo del Sur

La Aduana Nacional interceptó un cargamento ilícito de mercurio en el paso fronterizo de Tambo Quebrado (frontera con Chile). El material, transportado en un contenedor procedente de México, pretendía ser introducido al país mediante un sofisticado método de camuflaje químico, informó el presidente de la institución, Alberto Soto de la Vía.

Este método de camuflaje pretendía burlar los reactivos y controles químicos convencionales en frontera y facilitar el tránsito de un insumo restringido bajo la apariencia de materiales de construcción de libre circulación.

Las investigaciones preliminares señalan que el destino final del mercurio era la minería ilegal.

La Aduana Nacional enfatizó que esta actividad no solo constituye una grave defraudación fiscal y un delito aduanero, sino que genera riesgo sanitario y daños a la biodiversidad.



Activista: en elecciones, el desprecio del rival es el recurso más usado en redes

Objetivo. Las distintas plataformas ahora son muy utilizadas para la campaña para difundir propuestas, pero, también, para influir en los electores. Sin embargo, cada una tiene sus propias características

SUSANA SALINAS
La Prensa

La activista por los derechos digitales, investigadora e integrante del directorio de un organismo especializado en el tema, Eliana Quiroz, compartió su percepción sobre la época electoral vinculada a los recursos digitales en campañas.

Rumbo a las subnacionales, ¿cree que los políticos activaron el uso de bots, trolls o herramientas para desinformar como fakenews?

Creo que sí, pero más se percibe en el sentido de guerra sucia, para desprestigiar a candidatos y candidatas.

Las campañas de desprecio son bastante agresivas, pues hablan no sólo de las capacidades, sino de relaciones familiares y personales. Se percibe básicamente una campaña marcada en el desprecio, no estamos ante el caso de que se busque imponer una posverdad, porque la atención de la agenda mediática está enfocada en temas como los conflictos.

¿A través de qué red social tiende el internauta a informarse sobre las propuestas electorales?

Me parece que los flujos informativos y también desinformativos fluyen principalmente a través de Facebook, TikTok y WhatsApp y cada una de estas redes tiene una característica.

En TikTok han surgido muy interesantes creadores de contenido, que hacen análisis político, dan información de las propuestas, las comparten, además de que se encuentran *lives* (vivos) de análisis de propuestas y perfiles

de candidatos.

En Facebook también se perciben *lives* interesantes y páginas que comparten estos contenidos, así como hay

internautas interesados en datos para definir su voto y WhatsApp suele ser un espacio más desinformativo, aunque hay algunas iniciativas en grupos, aunque es una actividad deficiente en comparación a lo que se requiere en una elección nacional.

¿Cuál es el impacto de los ataques personales en redes sociales a los actores políticos, puede influir a la hora de votar?

Hay muchas razones por las que las personas deciden un voto. Calculan el voto de acuerdo con sus intereses, o votando

acuerdo a la historia familiar o por una identidad étnica, de género, etc.

Hay varias razones y miedos. Sin embargo, pienso que más que en influir por quién votar influye en por quien no votar por alguna característica que no te gusta o te molesta.

Es posible que la desinformación o la guerra sucia ayude en la parte negativa, se pierde más de lo que se gana, porque el tono de desprecio. También, si una persona no quiere votar por algún candidato, la desinformación refuerza esa percepción.

¿Cómo se diferencia el uso de ejércitos de trolls o bots para el ataque político a la hora de amplificar propaganda?

La diferencia de las campañas subnacionales, sobre todo las municipales, es que son territorialmente más localizadas. Es decir, viajar, ir a los lugares para pedir el voto es más barato. Si bien las redes sociales ayudan a tener una presencia más permanente, es más fuerte que la gente pueda tener cercanía con los candidatos, hablar e, incluso, negociar. En las campañas de elección general hay mucho más dinero, se contratan estrategas. En las recientes elecciones hubo al menos seis estrategas extranjeros y otros nacionales.



El uso de las plataformas para la "guerra sucia" en las elecciones. FOTOS: RRSS



MAYTE FLORES: "CONOZCO MUY BIEN A EVO Y SE MUCHOS SECRETOS DE EL"



Un ejemplo del uso de RRSS.

Bolivia, en la Feria Internacional de Turismo en España con su diversidad

Potencial. El Ministerio de Turismo promocionó los principales destinos como el Salar de Uyuni y el lago Titicaca

LA PAZ
Agencias

Bolivia se presentó en la Feria Internacional de Turismo (FITUR 2026), que se realiza en la capital española, con un stand que rindió homenaje a su diversidad natural y a su

cultura viva. La propuesta se complementó con un show de gastronomía de alta gama que representó la riqueza de la cocina boliviana.

La delegación boliviana estuvo acompañada por la ministra de Turismo Sostenible,



Bolivia presente en la Feria de Turismo. MINISTERIO DE TURISMO

Culturas, Folklore y Gastronomía, Cinthya Yáñez, quien habló del cambio político que vive el país y del potencial de los atractivos turísticos que tiene. "El gobierno boliviano apuesta para que el turismo sea una política transversal a todos los esfuerzos que vamos a hacer para curar la economía y, luego, restaurar el crecimiento", señaló.

Formaron parte de la delegación boliviana en Madrid empresas prestadoras de servicios turísticos que operan en Bolivia, entre las que se encuentran Senda Andina, Simple Bolivia Travel, Creative Tours Bolivia and Beyond, Goturis-

mo Bolivia & Salar, Travel Experiencias, Sociedad Hotelera Toloma y Coscaña Uyuni Hotel. En la primera jornada de la FITUR, estas empresas mantuvieron intensas reuniones de negocios con operadores internacionales. Estos encuentros buscan consolidar alianzas estratégicas que incrementen el flujo de visitantes hacia los destinos bolivianos. La ministra Yáñez en entrevistas presentó al mundo sus destinos, como el incomparable Salar de Uyuni – Lagunas de Colores – Sucre – Potosí – Sajama; La Paz – Tiwanaku y Lago Titicaca.

ATT ajusta tarifas máximas de referencia de los vuelos domésticos, rigen desde hoy

Provisional. La medida no es definitiva, su vigencia es de 180 días calendario. El monto correspondiente al Derecho de Uso de Aeropuerto: 15 bolivianos se mantiene. La decisión oficial fue criticada por el político y empresario Samuel Doria Medina que un incremento en el precio de ese servicio no es justificable

LA PAZ
Erbol y Unitel

La Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT) publicó ayer un listado de tarifas aéreas transitorias que entran en vigencia a partir de este lunes, en el marco del ajuste provisional de las Tarifas Máximas de Referencia para el Servicio Público de Transporte Aéreo de pasajeros.

De acuerdo con la información difundida en su portal oficial y su cuenta de Facebook, estas tarifas tendrán una vigencia de 180 días calendario y, según la entidad reguladora, la medida busca garantizar la continuidad del servicio aéreo y promover la incorporación de nuevas ru-

RUTA	Tarifa Mínima de Referencia (TMR)	Derecho de Uso de Aeropuerto (DUA)	Valor del Billete TMR+DUA Bs15
La Paz - Cochabamba	539	15	554
La Paz - Santa Cruz	1.103	15	1.118
Cochabamba - Santa Cruz	698	15	713
La Paz - Sucre	773	15	788
La Paz - Tarija	1.143	15	1.158
Sucre - Santa Cruz	566	15	581
Tarija - Santa Cruz	948	15	963
La Paz - Trinidad	1.340	15	1.355
Trinidad - Santa Cruz	1.186	15	1.201
La Paz - Rurrenabaque	918	15	933
La Paz - Cobija	1.537	15	1.552
Cochabamba - Tarija	862	15	877
Cochabamba - Sucre	524	15	539
Cochabamba - Trinidad	639	15	654
Sucre - Tarija	578	15	593
La Paz - Puerto Suarez	1.653	15	1.668
Cochabamba - Puerto Suarez	521	15	536

Las tarifas entran en vigencia a partir del 26 de enero de 2026.

RUTA	Tarifa Mínima de Referencia (TMR)	Derecho de Uso de Aeropuerto (DUA)	Valor del Billete TMR+DUA Bs15
La Paz - Uyuni	1.430	15	1.445
Oruro - Santa Cruz	972	15	987
Cochabamba - Oruro	582	15	597
Trinidad - Riberalta	1.005	15	1.020
Trinidad - Guayaramerín	989	15	1.004

Las tarifas entran en vigencia a partir del 26 de enero de 2026.

PARA MÁS INFORMACIÓN
SÍGUENOS EN NUESTRAS REDES SOCIALES

www.att.gob.bo
 @ATT Bolivia

tas a nivel nacional.

Entre las rutas con mayor demanda, el tramo La Paz-Santa Cruz y viceversa fue fijado en Bs 1.118, mientras que el pasaje La Paz-Cochabamba tendrá un costo de Bs 554 y la ruta Cochabamba-Santa Cruz Bs 713.

Critica inmediata

El empresario Samuel Doria Medina se refirió este domingo a las nuevas tarifas para el transporte aéreo de pasajeros, señalando que le preocupa los efectos sobre la inflación y que un incremento no se justifica.

"Hace mal la Autoridad de Transportes en subir el precio de los viajes aéreos. El combustible de los aviones nunca estuvo subvencionado, así que este incremento no se justifica", escribió en sus redes sociales.

Doria Medina afirmó que le preocupa los efectos de este incremento sobre la inflación y dijo que reducir los costos debería ser la principal prioridad de todos los funcionarios del Estado.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 ☎



Wilstermann aclara que no recurrió a la justicia ordinaria para seguir en Primera División

Réplica. El cuadro aviador asegura que la FBF solo busca “generar un temor infundado” y “sembrar pánico”



Hinchas y jugadores del club Wilstermann en el complejo de la laguna Alalay. CLUB WILSTERMANN

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El club Jorge Wilstermann, mediante un comunicado en sus redes sociales, aclaró “categóricamente que no recurrió a la justicia ordinaria” en el propósito de continuar en la División Profesional del fútbol boliviano.

“Esa acusación nosolo es falsa, sino que refleja un intento deliberado de desviar la atención de asuntos realmente importantes”, comienza el tenor de la nota que emergió ayer pasado el mediodía.

Más adelante, el club cochabambino reitera que no ha cometido ningún acto irregular. “Más bien, creemos que hay temas de mayor relevancia en los que deberíamos centrarnos, por ejemplo, el encuentro amistoso que (tuvo) que disputar la Selección nacional frente a México”.



Daniel Brizuela asume el mando del aviador . JOSÉ ROCHA

Entre tanto, el primer plantel comenzó con sus aprestos a órdenes del entrenador argentino Daniel Brizuela, quien asumió el mando con el desafío de recuperar la plaza del cuadro aviador en la División Profesional.

El golero Lucas Salinas y el defensor uruguayo Gonzalo Castillo son los jugadores expe-

rientados que decidieron continuar vistiendo la casaca del equipo cochabambino. El resto buscó nuevos horizontes con la perspectiva de cosechar éxitos.

Wilstermann afrontará la temporada con futbolistas de su cantera, con el principal objetivo de volver al fútbol profesional boliviano.

Tenis: Suárez, Bejarano y Solís son campeones del J30 Cochabamba

Epílogo. El certamen internacional se disputó en canchas del Country Club Cochabamba

LA PAZ
La Prensa

Leonardo Suárez (en singles), además de Alejandro Bejarano con Oliver Solís (dobles), se consagraron campeones del J30 Cochabamba que finalizó el sábado por el ITF World Tennis Tour Juniors.

Con este certamen concluyó la gira de dos campeonatos internacionales juveniles en el país, que marcaron el inicio de la temporada junior en Sudamérica. Las canchas del Country Club Cochabamba albergaron todos los partidos desde principios de semana.

En las llaves de elimina-



Algunos de los ganadores del torneo internacional. FBT



The Strongest da la bienvenida al delantero Víctor Ábreo. CLUB THE STRONGEST

Lom y Ábreo inician un nuevo ciclo en su carrera deportiva

LA PAZ
La Prensa

Víctor Ábreo y Darwin Loma realizaron ayer por la mañana su primer entrenamiento en The Strongest, son los dos últimos jugadores en incorporarse al equipo que ha logrado conformar una buena delantera y con diferentes opciones para el entrenador, Eduardo Villegas.

Los dos son jugadores de Selección nacional. Ábreo fue uno de los constantes cuando era DT de la Verde, el venezolano César Farías. Luego tuvo su chance con Gustavo Costas y Antonio Carlos Zago. “Ahora me puse la camiseta de un grande como el Tigre, voy a dejar todo lo mejor de mí”, dijo el atacante nacido en San José de Chiquitos, quien manifestó que está preparado para el desafío.

“Estoy en buenas condiciones, tomé la decisión de venir al Tigre por su historia, por el torneo internacional, quiero volver a la selección, hay que demostrarlo”, acotó Ábreo quien se desvinculó del Raja Casablanca de Marruecos.

Lom, por su parte, jugó con la selección de Guatemala las últimas eliminatorias. “Tengo muchas expectativas, me han hablado mucho lo que es estar aquí como jugador, feliz de representar los colores de The Strongest”, dijo en primera instancia el atacante.

“La gente me conoce por mi carácter dentro y fuera de la cancha, ahora el hecho de que llegue a un club grande como The Strongest hace que todos estén contentos en mi país”, acotó.

“Es lo más importante de mi carrera, quiero lo mejor para mí, el fútbol de Sudamérica es algo que me atrae, Dios me dio la chance de jugar aquí, no tengo que dejar de aprovechar esta oportunidad”, subrayó el guatemalteco.

ción directa, Suárez venció en cuartos de final al chileno Matías Erices (2-6, 6-3 y 6-2) y en semifinales derrotó al también chileno Antonio Blanco (7-5 y 6-3).

La gran final fue ante otro boliviano: Oliver Solís, a quien Suárez venció por 7-5 y 6-4.

“Campeón J30 Cochabamba. Hermosa manera de iniciar el año, Gracias a todos por su apoyo”, dijo.

En el certamen por parejas, Bejarano y Solís conformaron la mejor dupla. En primera ronda ganaron a los peruanos Diego Benítez y Luciano Campbell: 7-6(2) y 6-1; en cuartos de final superaron a los bolivianos Franco Arancibia y André Montellano (un doble



Una escena del encuentro que disutaron las selecciones de Bolivia y México en el estadio Tahuichi Aguilera, en Santa Cruz de la Sierra. xxx

La Verde enciende las alarmas después de caer frente a México

Racha. Desde octubre del año pasado, hace seis partidos que la Selección Nacional no gana, su último triunfo fue ante Jordania. Ayer cometió un error y perdió en Santa Cruz. El déficit de gol es evidente

JHONY MOLLINEDO

Los Tiempos

La Selección Nacional preocupa, ayer perdió ante México 0-1, no encuentra el camino del gol, encima comete errores defensivos que permiten que el rival convierta, y a menos de dos meses del repechaje mundialista, el camino parece siniestro para la Verde.

Bolivia desde octubre de 2025 que no gana, el último triunfo fue ante Jordania con gol de Robson Tomé. Luego, cayó ante Rusia (0-3), Corea del Sur (0-2), Japón (0-3), Perú (0-2), empató con Panamá (1-1), y ayer volvió a perder ante México (0-1).

Hubo fiesta en el estadio Tahuichi, por lo menos en la previa, porque tuvo un buen marco humano, en la reinauguración del escenario cruceño que aún tiene bastante trabajo por hacer, para que esté en las condiciones que se exige.

De todos modos, la presencia de la hinchada cruceña fue rescatable; no obstante, no se puede decir que los jugadores de la Verde no se esforzaron por sacar adelante el partido, lo hicieron y sudaron la camiseta.

Fernando Nava, uno de los

que más intentó mientras tuvo fuerza en los 74 minutos de juego que estuvo en el campo de juego, además Lucas Macazaga que jugó los 90 minutos y Máximo Mamani en los 16 minutos que estuvo en el campo de juego, quienes mostraron que Bolivia tiene algunos argumentos. Pero, no alcanza para anotar, es lo que preocupa.

Aunque, hay que decir que la base del equipo que jugó las eliminatorias no estuvo ayer ni ante Panamá, por diferentes motivos y se mostraron a nuevos jugadores.

Oscar Villegas tendrá tiempo para trabajar en marzo porque ahora comienza la competición con el torneo de verano, hay bastantes incógnitas que seguramente en México se van a disparar en los más de 20 días de trabajo que tendrá la Selección antes del repechaje.

Los errores defensivos son de nunca acabar, Carlos Lampe, el más experimentado y capitán, tuvo una falla al despejar a medias un balón aéreo que llegó a los pies de Berterame que ingresó a eso en el segundo tiempo, a pechar y anotar el único gol del partido en medio de las piernas de los jugadores nacionales.

Un primer tiempo en el que Fernando Nava fue el que más intentó generar peligro por el flanco izquierdo, lo tuvo a mal traer a su adversario, Jesús Sánchez, quien incluso recibió una tarjeta amarilla por su juego fuerte.

No funcionaron en ofensiva ni Bruno Miranda ni Carlos Melgar, bastante desconectados del trabajo que intentó hacer Ramiro Vaca, quien fue bien marcado y no trascendió en el partido. Es indudable que le falta ritmo futbolístico, poco a poco volverá a ser el jugador desequilibrante del año pasado.

En la zaga, tras la salida inesperada de Richet Gómez por lesión, a los 5 minutos, Marcelo Tórrez y Leonardo Zabalano tuvieron problemas. Mientras, en los laterales, tanto Lucas Macazaga como Luis Paz, intentaron proyectarse con poca suerte, los impetuoso rivales mexicanos marcaron bastante bien y no dudaron de apelar a la pierna fuerte.

En el primer tiempo, Armando González sólo ante Lampe no pudo definir bien, su remate pegó en la pierna del golero nacional, a los cinco minutos.

Mientras Nava, a cuatro minutos del final tuvo la oportunidad más clara, su remate, tras dejar en el camino a Sán-

ESTADÍSTICAS

Las alineaciones de los equipos

BOLIVIA 0

Carlos Lampe; Lucas Macazaga, Richet Gómez (Leonardo Zabalá), Marcelo Tórrez, Luis Paz; Ervin Vaca, Moisés Villarroel (Robson Tomé), Ramiro Vaca; Carlos Melgar (Máximo Mamani), Bruno Miranda (Juan Godoy), Fernando Nava (Lucas Chávez).
DT: Óscar Villegas.

MÉXICO 1

Raúl Rangel; Jorge Sánchez (Denzell García), Israel Reyes (Raúl Juárez), Jesús Gallardo, Everardo López; Erik Lira, Diego Lainez (Alexis Gutiérrez), Marcel Ruiz (Brian Gutiérrez); Carlos Rodríguez, Armando González (Germán Berterame), Kevin Castañeda (Luis Romo).
DT: Javier Aguirre.

ÁRBITRO: Carlos Betancur (COL)
ASISTENTES: Cristian Aguirre y Roberto Padilla (COL).

EXPULSADO: Tomé (B)

GOL: Berterame (M) 68'

Bolivia debe vencer el repechaje para clasificar al Mundial 2026. En cambio, México pretende hacer prevalecer su condición de anfitrión del torneo ecuménico.

chez, fue desviado por Rangel, en gran acción.

El primer tiempo, bastante trabado y de pierna fuerte, terminó 0-0.

Y, en el segundo tiempo, con la misma característica de juego, aunque Carlos Melgar pudo anotar el gol de la apertura, cuando se había reanudado el encuentro, su remate pegó en el palo a los 50'.

Luego fue poco lo que mostró Bolivia. El ingreso de Juan Sinforiano Godoy no le dio la fuerza ofensiva que necesitaba la Verde que se notó mucho más cuando tuvo que salir Nava porque terminó agotado.

Berterame aprovechó una licencia defensiva para en medio de las piernas de Ervin Vaca anotar el único gol del partido, tras un despeje a medias de Lampe.

Los jugadores bolivianos se tomaron la cabeza, al igual que el cuerpo técnico de Villegas y los hinchas que en Santa Cruz aman el fútbol y eso se demostró con su presencia en el Tahuichi.

A siete minutos del final, para más males, fue expulsado Robson Tomé, y con él se diluyeron esas pocas opciones de gol con remates de larga distancia. Los mexicanos, los últimos minutos del partido se dedicaron a defender la diferencia.

ESPERANZA DEL DT

Villegas: "Ya se nos abrirá el arco"

Óscar Villegas, seleccionador nacional, recibió con cautela la nueva derrota de la Verde.

Para el entrenador, lo más importante en los dos partidos jugados en enero, primero ante Panamá (1-1) y luego ante México (0-1) fue ver a los nuevos jugadores, quienes se reunirán con los que se constituyen en la columna vertebral de la Selección, los que jugaron en las eliminatorias, y quienes por diferentes motivos no pudieron estar en los dos amistosos.

"Insisto en que la selección genera, como pudo anotar con Ramiro (Vaca), (Juan) Godoy o (Bruno) Miranda, y lo que sucede es un desacierto de todos. Ya se va abrir el arco, fue un poco sucio el gol de México, surge de una serie de rebotes, creo nosotros hemos tenido las más claras, tenemos que darle la confianza a los que viene y trabajar un poco más en la definición", dijo Villegas,

Refacción de colegios tiene un 65% de avance asegura la Alcaldía

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con el objetivo de garantizar condiciones adecuadas para el inicio de la gestión escolar, el Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba ejecuta trabajos de mantenimiento preventivo en las unidades educativas del municipio.

Actualmente, estas labores registran un 65% de avance en las 160 infraestructuras educativas de Cercado.

El jefe de la División de Infraestructura, Daynor Antezana, informó que, pese a los retrasos ocasionados por la temporada de lluvias, se prevé alcanzar entre un 85% y 90% de avance hasta el inicio de clases. "Las lluvias nos han retrasado casi en un 20%, pero paulatinamente hemos ido avanzando", señaló.

Los trabajos que se ejecutan comprenden el mantenimiento de cubiertas, revisión y limpieza de canaletas, así como el mantenimiento del sistema eléctrico, que incluye la revisión de enchufes, interruptores y focos, con el fin de garantizar la seguridad de estudiantes y personal docente. Asimismo, se realiza el mantenimiento sanitario, que contempla la revisión de sifones, cambio de grifos y verificación del estado de inodoros.

EDITORIAL

El salario de los asambleístas



Las declaraciones que hizo el senador Nilton Condori, de la Alianza Unidad, la pasada semana sobre el salario que perciben los asambleístas volvió a poner en debate si lo que reciben por ejercer su mandato es la adecuada y qué resultados en beneficio del país arroja su labor.

“No sé por qué ganamos Bs 23.000, no hacemos nada”, dijo el legislador en una conferencia de prensa que contó con una gran asistencia de periodistas se difundió

casi de manera instantánea en los medios y, claro, las redes sociales logrando innumerables muestras de apoyo de la población y críticas y hasta reproches de sus colegas.

Es difícil saber qué provocó el momento de sinceridad del senador que explicó su actitud señalando: “Deberíamos ganar todos 10 mil bolivianos, no sé por qué ganamos 23 mil bolivianos, no hacemos nada, no hacen nada, puros vagos son prácticamente”, según publicó Erbol.

En Bolivia, el debate sobre el sueldo de los parlamentarios y otras autoridades electas, como concejales y asambleístas departamentales, no es un tema sólo de cifras, sino de la percepción que tiene la ciudadanía del rol de sus representantes y de su importancia para fortalecer la democracia y preservar el equilibrio de los poderes del Estado.

En el contexto actual, la propuesta del senador fue bien recibida, porque mientras muchísimas familias bolivianas se sustentan con un salario mínimo mensual de Bs 3.300, el que rige a partir de 2026, un diputado y un senador titular percibe un poco más de 22.000 sin contar con beneficios como viáticos, pasajes, refrigerios y teléfono.

Así, parece que el impacto del alza del costo de los productos de la canasta básica por la eliminación de la subvención de los combustibles –medida aceptada por la gran mayoría de bolivianos– es una carga adicional que no pesa de la misma manera a electores y elegidos.

Aunque todos confiamos en que la situación económica del país mejore en el mediano plazo.

De ahí que no se puede pedir a la población austeridad y mantener salarios elevados en determinados niveles del Estado; pero más que exigir que los senadores y diputados se rebajan el sueldo se trata de gestos que pueden ser pequeños, pero decir mucho sobre la calidad humana de los legisladores.

Una muestra del desprendimiento que exigen estos tiempos fue el que realizó el alcalde de La Paz, Iván Arias, quien en diciembre pasado anunció que se rebajaría voluntariamente su sueldo de Bs 19.000 a 10.000 para destinar la diferencia a hogares vulnerables como gesto de solidaridad ante la crisis económica que atraviesa Bolivia e instó a otras autoridades a hacer lo mismo.

La decisión de reducirse los salarios de los asambleístas de ninguna manera resolverá la crisis o reducirá el déficit fiscal, pero enviará un mensaje de aliento y empatía a los sectores más vulnerables que subsisten con lo que lo gran generar en un día.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFESA DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE MUNDO Y DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

DEBAJO DEL ALQUITRÁN

Bloqueos: ¿derecho, instrumento de lucha o instrumento político?



ROLANDO TELLERÍA

El autor es profesor de la carrera de Ciencia Política de la UMSS

En Bolivia, el bloqueo de caminos dejó de ser una medida de presión social para convertirse en un recurso político. Hoy, en el país se discuten dos proyectos de ley antibloqueos, con posturas encontradas.

En la Cámara de Senadores, ambos proyectos, habrían sido aprobados con más de dos tercios. La resistencia a una futura ley antibloqueos, que tiene amplio apoyo en la Asamblea Legislativa Plurinacional, está en algunos grupos y/o sectores de la sociedad civil. Sobre todo, en los grupos sindicales corporativos.

Para evitar resistencias y legitimar la ley, un parlamentario, incluso, propuso un referéndum. El tema es de primer orden en la agenda política.

No se puede anticipar aún cuál será el desenlace. Sin embargo, ya en la reflexión, cabe plantearse algunas preguntas de fondo: ¿qué son los bloqueos en una democracia?, ¿un derecho constitucional, una forma legítima de protesta o una herramienta para ser utilizada con fines políticos?

La experiencia reciente es elocuente. Evo Morales, en su primera gran batalla callejera, para recuperar sus iglesias y ser candidato, organizó y dirigió un bloqueo nacional de carreteras que afectó durante 16 días los ejes fundamentales entre oriente y occidente. El discurso que justificaba el bloqueo decía: “defensa de la Constitución y fin de la prórroga de los magistrados”.

Sí se observa bien, lo que Morales pretendía con este brutal bloqueo, era modificar la composición del Tribunal Constitucional Plurinacional para revertir la sentencia que lo inhabilita definitivamente. El bloqueo no fue una demanda ciudadana; fue planeado y ejecutado con fines absolutamente personales, sin importar para nada los costos económicos, sociales y humanos.

El segundo bloqueo que Morales organizó y dirigió fue más truculento. En esa ocasión, no solo demandó ser habilitado, quiso, fundamentalmente, impuni-

dad frente a los procesos judiciales por graves delitos de estupro, trata y tráfico de personas.

Con cinismo, intentó revestir la medida calificándola como una “rebelión del movimiento indígena para defender la patria de la crisis económica e institucional”. En realidad, fue un bloqueo para zafarse de la ley. Por impunidad, bloqueó durante 21 días paralizando el país y generando daños incalculables.

Cuando comenzaron a faltar alimentos, combustibles e insumos básicos, y los precios se dispararon, amplios sectores de la población exigieron el levantamiento de la medida. La respuesta fue negativa, pues el conflicto no debía terminar sin convulsión social. En la lógica evista, el sufrimiento colectivo es un instrumento legítimo para alcanzar objetivos personales. El bloqueo, así, se convierte en una forma de extorsión política.

Este contexto explica por qué hoy se discuten leyes antibloqueos. No se trata –como algunos quieren instalar– de criminalizar la protesta social, sino de delimitarla. Porque una cosa es la protesta y otra muy distinta es la paralización del país, afectando el derecho al trabajo, a la alimentación, a la salud y a la libre circulación.

La comparación internacional es reveladora. En ninguna Constitución democrática del mundo existe un “derecho al bloqueo”. Ni siquiera en los países con tradición de protesta intensa. En Alemania, Francia o España, el derecho a la manifestación está garantizado, pero el blo-

queo de vías estratégicas es sancionado penalmente cuando afecta derechos de terceros. En Perú, el bloqueo de carreteras es tipificado como delito cuando pone en riesgo la seguridad o el abastecimiento.

Paradójicamente, los países que podrían ser considerados como campeones en bloqueos, no son democracias avanzadas, sino Estados con alta debilidad institucional, como es el caso de Bolivia y Ecuador. De los dos, sencillamente, el campeón es Bolivia. Claro, allí donde el Estado pierde la capacidad de imponer la ley, el bloqueo se normaliza como sustituto de la política.

Obviamente, en Bolivia, el problema es más profundo. Durante casi dos décadas, el MAS legitimó el bloqueo como recurso político, antes que un instrumento de lucha. Lo convirtió en un método privilegiado para disciplinar gobiernos, instituciones y ciudadanos. Con una ley antibloqueo, serán los más afectados, pues se les arrebatará una de sus principales herramientas. De ahí, precisamente, su oposición, a través de sindicatos, a la ley. Serán los más afectados.

Por eso, no se debe caer en la trampa ideológica y reducir el debate a, si una ley antibloqueo es de “derecha” o “autoritaria”. La verdadera discusión es cómo equilibrar el derecho a la protesta con la protección de derechos colectivos básicos. Cómo impedir que una minoría organizada secuestre al país entero. Cómo evitar que la democracia sea rehén de quienes confunden presión social con violencia y chantaje.

Incluso, la idea de un referéndum revela la gravedad del problema: estamos discutiendo si el Estado tiene derecho a garantizar la libre circulación, el abastecimiento y la vida, frente a bloqueos políticos. Esa sola pregunta ya dice mucho de nuestra degradación institucional.

En ese sentido, urge recuperar una verdad elemental: ninguna causa, por justa que se proclame, legitima el daño a millones de personas. El bloqueo no es un derecho humano. Es, en muchos casos, la negación de los derechos humanos de otros.

Mientras no se rompa con esa cultura de chantaje, el país seguirá atrapado en ciclos de parálisis, pobreza y violencia política. Regular los bloqueos no es reprimir; es civilizar la protesta. Y, sobre todo, es ponerle límites al uso perverso del sufrimiento colectivo como moneda de negociación política.



LA ESPADA EN LA PALABRA

El refugio de 2016 (o el mundo de ayer)



IGNACIO VERA DE RADA

El autor es politólogo y comunicador social

I Podemos visitar París o Miami, saber que tendremos un hijo, comer sushi o ir al gimnasio, pero sin hacer alarde en Instagram?

Al parecer, no: la dopamina que se libera al presumir aquellas acciones en redes sociales nos dificulta ya no seguir buscando la atención de los demás. Hay que existir online.

Desde fines de 2025 e inicios de este 2026 se inició en el mundo una nueva tendencia en redes promovida por las generaciones Millennial y Z que, viendo con nostalgia lo que fueron las redes 10 años atrás, intenta rescatar lo que fue 2016.

Aquella tendencia parece tener un trasfondo sociológico y psicológico que puede ser analizado en profundidad y que da cuenta de un presente incierto y acelerado, uno en el que las redes ya sirven solo para vender una marca o promocionar una empresa.

A nivel estético, la tendencia promueve el regreso a los antiguos filtros de Instagram, a las selfis con filtros ridículos, a las fotos en

el espejo antes de salir a la disco, a las viejas listas de canciones, a los atuendos de los que por entonces eran jóvenes y, sobre todo, a la sensación colectiva de autenticidad, imperfección y espontaneidad.

Pero en el fondo es un grito desesperado contra la crisis multidimensional (climática, financiera, política) que pone en vilo al mundo y contra la saturación digital que está afectando a millones.

La nostalgia, pues, irrumpió cuando el sistema nervioso percibe el presente como amenazante.

Y así, la tendencia parece no ser solo una moda, sino la reacción natural contra la fatiga cultural de una generación que ve su vida trastornada por la inmediatez, la optimización de resultados, el algoritmo y la dictadura de los likes, con los que las personas de carne y hueso no significan mucho.

La tendencia sugiere que 2016 fue “el último año auténtico” en las redes: el contenido no estaba supeditado por métricas de rendimiento, formato o frecuencia y lo digital todavía se movía más lentamente.

Las redes no eran un portafolio con una “estrategia de contenido” ni un CV, sino un espacio de recreo.

Sí eran caóticas, pero en un sentido más natural y no por lo que quisiera un algoritmo. No se extraña 2016 en sí mismo, sino lo que

había en él: tal vez fue el último año en que se publicaba porque sí y no por alimentar una marca personal.

Además, recordemos que ese año sucedió lo del Brexit –que hizo tambalear a la Unión Europea y aceleró el fenómeno de las noticias falsas– y ascendió al poder Donald Trump, quien representó el inicio de un nuevo nacionalismo en el mundo.

Entonces las redes comenzaron a ser espacios de estímulos rápidos y odio político... Y luego vino todo lo demás: que existíamos paralelo al teléfono y no este para nosotros.

Esta tendencia de volver a 2016 se parece a lo que el escritor Stefan Zweig expuso en su libro de memorias, *El mundo de ayer*, en el que narró la nostalgia que los europeos y él mismo sentían cuando recordaban los años previos a la Gran Guerra (1914-1918), años en que todos vivían con la cabeza más despejada y todo era más espontáneo, estable y, tal vez, feliz.

Pero los años en la historia no pasan en balde.

En medio del caos, el ser humano reacciona y mira su pasado para recordarlo como si hubiese sido mejor que su presente.

Esto no es realmente así, pues el filtro nostálgico nos puede distorsionar la percepción de la realidad pasada (cuando el presente duele, el pasado se embellece), pero sí sirve para cuestionarnos.

Hace una década, el año 2016 también tenía mil calamidades, pero ahora recordamos que en aquel tiempo las redes eran más ligeras porque no parecían un catálogo de empresa y nos mostraban solo aquello que publicaban quienes eran nuestros contactos; además, TikTok aún no existía y la música tenía todavía letras memorables. Se añoró la mayor sensación de seguridad, la mayor energía emocional.

Ahora la dopamina se libera con un like recibido o con el simple hecho de escrollear. Entonces la continuidad temporal se rompe; el tiempo se diluye y se siente no-vivido.

Todo es más rápido, más competitivo, más agobiante. Es difícil concentrarse en algo sin ver el móvil.

Parecería que la vida se nos va en la pantalla... Y la realidad comienza a sentirse vacía.

Si quieres regresar a 2016 y alejarte un poco de la conectividad, lo mejor que puedes hacer es (re)crear un entorno íntimo más humano o lo más parecido posible al que había en aquella época, pese a las dificultades que haya en ese empeño: más vínculos interpersonales, menos autoexigencia, más familia, más calor humano.

En ciertos aspectos, regresar a la tribu puede ser lo mejor que se puede hacer.

Marchas y contramarchas



OSCAR ORTIZ ANTELLO

El autor fue senador y ministro

El 17 de noviembre de 2025 el gobierno del presidente Paz Pereira promulgó el Decreto Supremo 5503 en el que procuraba ofrecer un conjunto de medidas económicas que estabilizaran la economía y establecieran las bases para cambiar el modelo económico, transitando del estatismo masista a una economía de mercado abierta al mundo.

El 12 de enero de 2026, entró en vigor el Decreto Supremo 5516 en el que se abrogaba el anterior y se rescatan algunas medidas, principalmente el incremento de los combustibles, el incremento del salario mínimo y la mejora en algunos bonos para mitigar el impacto de la subida de precios, en particular del diésel y la gasolina.

Entre uno y otro decreto la nueva gestión se vio desbordada por las protestas que lideró la COB, principalmente en la ciudad de La Paz, y los bloqueos que se establecieron en aquellos puntos donde los grupos evistas aún conservan la influencia para convocar a personas que corten la circulación en distintas rutas, especialmente

del altiplano y la conexión entre el oriente y el occidente por la carretera Santa Cruz - Cochabamba.

Entre uno y otro decreto prácticamente se dejaron de lado las principales medidas que significaban un cambio de modelo y tenían como fin ofrecer señales claras para generar nuevas y favorables condiciones para la inversión privada, el desarrollo de nuevas reservas y producción, facilitar las exportaciones, fomentar la formalización de la mayoría de la población económicamente activa, brindar facilidades tributarias a los profesionales independientes, y otras varias disposiciones.

En suma, por lo menos por el momento, se renunció a los cambios que constituyan las bases de un nuevo modelo y constituyan los elementos centrales de un programa de gobierno que se comenzaba a perfilar.

Lo lamentable de esta situación fue que se impuso la violencia y el chantaje de un grupo de dirigentes sindicales que han cogobernado los veinte años anteriores con las gestiones del MAS y que desafían el Estado de derecho.

Ese desafío manifestó su menosprecio a la voluntad de la gran mayoría de los bolivianos que apoyaron en las urnas a binomios que le ofrecieron restablecer la democracia, garantizar la libertad y modernizar Bolivia con base en la economía de mercado, la reducción de la injerencia del estado en la economía y la integración con el mundo.

El Gobierno ha justificado este retroceso resaltando el valor de haber logrado el incremento de precios de los principales combustibles y evitado la escalada de un conflicto que podría haber causado mayores daños a la integridad de los ciudadanos.

Se resalta, con razón, que esta corrección de precios llevaba ya más de veinte años sin que se la pudiera adoptar y que, en comparación con experiencias de otros países se la ha consolidado sin mayor costo social.

El argumento gubernamental es cierto, pero también debe llevar a una profunda autocritica al interior del equipo gubernamental puesto que no se puede desconocer que hubo una serie de falencias en el diseño de las medidas, en la política comunicacional, en la estrategia (o la falta) de previsión de la crisis y el conflicto.

Se debió haber prevenido mejor el conflicto que procurarían causar los resabios del evismo para evitar que se desmonten los esquemas públicos de los que han usufructuado durante las dos últimas décadas.

Igualmente, se debe tener en cuenta que buscan permanentemente desestabilizar la economía, deslegitimar la nueva gestión y retomar el poder.

En el otro lado, hay una inmensa mayoría de los bolivianos que desean que a la gestión del presidente Paz le vaya bien, independientemente si votaron por él o no.

Existe una clara mayoría ciudadana que aspira a que este cambio político, económico

y social que vivimos actualmente en el país se consolide y sea real, permitiendo que la gente viva sin miedo y ejerza sus derechos y libertades fundamentales a plenitud.

El incremento de precios de a gasolina y el diésel era una medida imprescindible para iniciar el camino para estabilizar la economía.

Esta gestión lo ha logrado y merece ser reconocida por ello.

Sin embargo, no es suficiente para superar la profunda crisis en la que nos ha sumergido el populismo estatista.

Se deben realizar muchas reformas estructurales para reactivar la economía y establecer los fundamentos de un crecimiento sostenible que se convierta en oportunidades de progreso para el conjunto de la población.

Para ello, el Gobierno debe aprender del reciente tropiezo, mejorar sus estrategias de implementación del cambio, prever y controlar los conflictos, separar las medidas que dependen de decretos y resoluciones, de aquellas que requieren leyes, y organizar un equipo de comunicación acorde a los desafíos que debe superar la presente gestión.

Igualmente, es necesario consolidar una coalición de gobierno con mayoría legislativa y espacios de concertación con otras fuerzas parlamentarias para consensuar aquellos cambios que requieren un amplio apoyo político y ciudadano.

La crisis del agua ya es una bancarrota hídrica mundial: La ONU alerta de una pérdida irreversible en ríos y glaciares

Nuevo ciclo. En una nueva serie de National Geographic, un especialista viaja por el mundo y replantea lo que significa vivir una vida plena



REDACCIÓN CENTRAL
Mongabay, ONU

El planeta ha entrado a una nueva etapa en su relación con el agua: ya no se vive una crisis, sino una bancarrota hídrica mundial, es decir, que la disponibilidad del recurso ya no puede volver a la "normalidad" debido a décadas de sobreexplotación, contaminación y mala gobernanza que han provocado daños irreversibles en ríos, lagos, acuíferos, humedales y glaciares.

Esta es la conclusión del informe "Bancarrota hídrica global: vivir más allá de nuestros medios hidrológicos en la era poscrisis", publicado el pasado 20 de enero por la Organización de las Naciones Unidas (ONU), el cual define este concepto como la condición crítica persistente de los sistemas de agua superficial y subterránea, en los que la extracción del recurso supera las entradas de agua dulce renovable y los límites de las reservas hídricas.

Kaveh Madani, autor del estudio y director del Instituto para el Agua, el Medio Ambiente y la Salud de la Universidad de las Naciones Unidas (UNU-INWEH), explica que aunque no todas las cuencas o países están en esta condición hay un número suficiente de sistemas críticos que ya rebasaron sus límites.

"Estos sistemas están interconectados a través del comercio, la migración, las retroalimentaciones climáticas y las dependencias geopolíticas, por lo que el panorama global de riesgos ha cambiado de manera fundamental", sostuvo el investigador.

El reporte insiste en dejar de hablar de una "crisis" de agua o de "estrés" hídrico —que son situaciones temporales— y enfrentar una nueva realidad,

en la que será necesaria una adaptación basada en la ciencia.

El reto, advierte el documento, es gobernar ahora un mundo que debe redefinir cómo repartir, proteger y utilizar el agua disponible, pues sostiene que sin compromisos internacionales, las consecuencias del desabastecimiento afectarán desproporcionadamente a campesinos, comunidades rurales, pueblos indígenas, mujeres, jóvenes y más grupos vulnerables.

"Los gobiernos deben pasar con urgencia de la gestión de crisis a la gestión de la bancarrota", advierte el informe que llama a adoptar estrategias que eviten más daños irreversibles a los sistemas hídricos, así como a reducir y redistribuir la demanda.

¿Cómo llegamos a la bancarrota del agua?

Para explicar la bancarrota hídrica, Madani pone el ejemplo de la quiebra financiera al señalar que las sociedades no solo han gastado en exceso el ingreso de agua renovable proveniente de ríos, subsuelo y nieve, sino que también han agotado sus reservas o "ahorros" de agua a largo plazo contenida en acuíferos, glaciares, humedales y otras reservas naturales.

El especialista argumenta que hay escenarios que se cumplen actualmente para hacer esta declaratoria. El primero es que se han explotado tanto los recursos hídricos renovables, como ríos, embalses, y nieve, como los no renovables o de lenta recuperación, como aguas subterráneas y glaciares.

En segundo lugar, sostiene, las reservas de agua en muchos lugares están "sistemáticamente sobreagregadas" porque se extraen cantidades que superan las entradas renovables y los límites de agotamiento seguro durante años o décadas.



Como resultado, expone Madani, está el tercer elemento: parte del daño es irreversible. "La restauración completa de los niveles previos de suministro de agua y la función ecosistémica y cayano es un objetivo realista, incluso con inversiones sustanciales y condiciones climáticas favorables", señala.

Sin embargo, precisa que hacer este diagnóstico es necesario para gestionar una situación que ya rebasa la crisis y restablecer una relación más sostenible entre la sociedad y el agua.

Números rojos por actividades humanas

El informe destaca que la bancarrota hídrica en el mundo es impulsada por las actividades humanas, pues advierte que las sequías están cada vez más vinculadas a procesos como el agotamiento de los acuíferos, la degradación de tierras y suelos, la deforestación, la contaminación y la crisis climática.

La alteración y pérdida de los cuerpos de agua superficiales representan una alerta, pues están desapareciendo a un ritmo sin precedentes. De acuerdo con el informe, más de la mitad de los grandes lagos del mundo han disminuido sus niveles desde principios de 1990, lo que afecta a casi una cuarta parte de la población mundial que depende directamente de ellos.

Además, cerca del 35 % de los humedales naturales se han perdido en el mundo desde 1970. Estos ecosistemas están desapareciendo tres veces más rápido que los bosques, junto con sus funciones de almacenamiento de agua, de acuerdo con el estudio.

El documento estima que en 50 años se han perdido aproximadamente 410 millones de hectáreas de humedales



la cantidad oportuna de humedad que los bosques y humedales proveen", sostiene.

Otro foco rojo identificado en el informe es el agotamiento y deterioro de las aguas subterráneas, las cuales abastecen la mitad de consumo para uso doméstico y cerca del 40 % del agua de riego mundial.

Cerca del 70 % de los principales acuíferos del mundo presentan descensos a largo plazo. Al mismo tiempo, la calidad del agua se degrada por la salinidad y la contaminación por sustancias utilizadas en industrias como la agricultura y la minería.

El estudio calcula que el hundimiento de territorios por la sobreexplotación de estos cuerpos de agua impacta a más de 6 millones de kilómetros cuadrados —5 % de la superficie terrestre mundial—, así como a 2000 millones de personas, al incrementar el riesgo de inundaciones en ciudades y zonas costeras.

La bancarrota hídrica, una realidad en el mundo

El informe sostiene que hay actividades y regiones del mundo donde la bancarrota hídrica ya está pasando factura e impactando a la población más vulnerable, especialmente en el sur global.

La agricultura es de las actividades más afectadas por la bancarrota, pues representa más del 70 % de la extracción mundial de agua dulce, proporcionando alimento, empleo y medios de vida estable para miles de millones de personas.

De acuerdo con el estudio, unas 3000 millones de personas y más de la mitad de la producción mundial de alimentos se encuentran en regiones donde el almacenamiento de agua está disminuyendo o es inestable.

La actividad se vuelve más compleja cuando más de 170 millones de hectáreas de tierras de cultivo —que equivalen a la superficie de Francia, España, Alemania e Italia— se encuentran bajo un estrés hídrico alto o muy alto, lo que se traduce en inseguridad alimentaria, desempleo y pobreza.

Cartelera: El carnaval cochabambino llega cargado de actividades

Diversión. La presentación del Carnaval de la Concordia, la precarnavalera y la entrada de las mascotas marcan la agenda cultural de la semana

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Las actividades pre-carnavaleras llegan con fuerza y generan mucha expectativa en el público cochabambino.

LUNES 26

En el habitual lunes de cine, la Alianza Francesa de Cochabamba presenta el filme "Le Roman de Jim", de los directores Jean-Marie Larrieu y Arnaud Larrieu. La proyección comienza a las 19:00 en la sala Christian Valbert y el ingreso es libre.

MARTES 27

La Alcaldía Municipal de Cochabamba presenta el Carnaval de la Concordia 2026 en el parque de La Familia. El acto comienza a las 19:00.

JUEVES 29

El filme "Greenland 2" se estrena en las salas cinematogra-

gráficas de Cochabamba. Gerard Butler y Morena Baccarin son los principales protagonistas de la película del director Ric Roman Waugh.

VIERNES 30

Se realiza la inauguración de "Más allá del Eclipse", una potente exposición de la artista mexicana Betsabeé Romero, que llega al Palacio Portales como parte de las exposiciones internacionales por el Bicentenario de Bolivia. La muestra comienza a las 19:00.

SÁBADO 31

En conmemoración de los 245 años de la ciudad de Oruro, el grupo Llajtaymanta interpretará sus mejores éxitos musicales en el Gran Hotel Cochabamba a partir de las 20:00.

Se desarrolla la precarnavalera cochabambina. El parque La Torre es el punto de partida y el arribo en la avenida Ramón Rivero y puente Antezana.



DOMINGO 1 DE FEBRERO

Se lleva a cabo la entrada de Mascotas desde las 9:00. La actividad arranca en la plaza Colón, recorre el paseo de El Prado y concluye en la plaza de Las Banderas.



SKY BOX

CARTELERA

JUEVES 22 AL MARTES 27 DE ENERO

2D DOBLADA	2D DOBLADA	2D DOBLADA	2D DOBLADA
11:30 15:00 18:30 22:00	10:30 12:25 16:25 20:30 22:30	10:30 12:25 16:25 20:30 22:30	11:30 13:25 15:20 17:15 19:10 21:05
11:00 14:30 18:00 21:30	11:00 14:30 18:00 21:30	11:00 14:30 18:00 21:30	11:00 13:25 15:20 17:15 19:10 21:05
12:00 15:30 18:30 22:00	12:00 15:30 18:30 22:00	12:00 15:30 18:30 22:00	12:00 15:30 18:30 22:00
12:30 15:30 18:30 22:30	12:30 15:30 18:30 22:30	12:30 15:30 18:30 22:30	12:30 15:30 18:30 22:30
12:45 16:15 19:45 23:15	12:45 16:15 19:45 23:15	12:45 16:15 19:45 23:15	12:45 16:15 19:45 23:15
13:00 16:30 19:00 22:30	13:00 16:30 19:00 22:30	13:00 16:30 19:00 22:30	13:00 16:30 19:00 22:30
13:15 16:45 19:15 22:45	13:15 16:45 19:15 22:45	13:15 16:45 19:15 22:45	13:15 16:45 19:15 22:45
13:30 16:00 19:30 22:30	13:30 16:00 19:30 22:30	13:30 16:00 19:30 22:30	13:30 16:00 19:30 22:30
13:45 16:15 19:45 22:45	13:45 16:15 19:45 22:45	13:45 16:15 19:45 22:45	13:45 16:15 19:45 22:45
14:00 17:30 20:00 23:30	14:00 17:30 20:00 23:30	14:00 17:30 20:00 23:30	14:00 17:30 20:00 23:30
14:15 17:45 20:15 23:45	14:15 17:45 20:15 23:45	14:15 17:45 20:15 23:45	14:15 17:45 20:15 23:45
14:30 18:00 20:30 23:30	14:30 18:00 20:30 23:30	14:30 18:00 20:30 23:30	14:30 18:00 20:30 23:30
14:45 18:15 20:45 23:45	14:45 18:15 20:45 23:45	14:45 18:15 20:45 23:45	14:45 18:15 20:45 23:45
15:00 18:30 21:00 24:00	15:00 18:30 21:00 24:00	15:00 18:30 21:00 24:00	15:00 18:30 21:00 24:00
15:15 18:45 21:15 24:15	15:15 18:45 21:15 24:15	15:15 18:45 21:15 24:15	15:15 18:45 21:15 24:15
15:30 19:00 21:30 24:30	15:30 19:00 21:30 24:30	15:30 19:00 21:30 24:30	15:30 19:00 21:30 24:30
15:45 19:15 21:45 24:45	15:45 19:15 21:45 24:45	15:45 19:15 21:45 24:45	15:45 19:15 21:45 24:45
16:00 19:30 22:00 25:00	16:00 19:30 22:00 25:00	16:00 19:30 22:00 25:00	16:00 19:30 22:00 25:00
16:15 19:45 22:15 25:15	16:15 19:45 22:15 25:15	16:15 19:45 22:15 25:15	16:15 19:45 22:15 25:15
16:30 19:00 22:30 25:30	16:30 19:00 22:30 25:30	16:30 19:00 22:30 25:30	16:30 19:00 22:30 25:30
16:45 19:15 22:45 25:45	16:45 19:15 22:45 25:45	16:45 19:15 22:45 25:45	16:45 19:15 22:45 25:45
17:00 20:30 23:00 26:00	17:00 20:30 23:00 26:00	17:00 20:30 23:00 26:00	17:00 20:30 23:00 26:00
17:15 20:45 23:15 26:15	17:15 20:45 23:15 26:15	17:15 20:45 23:15 26:15	17:15 20:45 23:15 26:15
17:30 21:00 23:30 26:30	17:30 21:00 23:30 26:30	17:30 21:00 23:30 26:30	17:30 21:00 23:30 26:30
17:45 21:15 23:45 26:45	17:45 21:15 23:45 26:45	17:45 21:15 23:45 26:45	17:45 21:15 23:45 26:45
18:00 21:30 24:00 27:00	18:00 21:30 24:00 27:00	18:00 21:30 24:00 27:00	18:00 21:30 24:00 27:00
18:15 21:45 24:15 27:15	18:15 21:45 24:15 27:15	18:15 21:45 24:15 27:15	18:15 21:45 24:15 27:15
18:30 22:00 24:30 27:30	18:30 22:00 24:30 27:30	18:30 22:00 24:30 27:30	18:30 22:00 24:30 27:30
18:45 22:15 24:45 27:45	18:45 22:15 24:45 27:45	18:45 22:15 24:45 27:45	18:45 22:15 24:45 27:45
19:00 22:30 25:00 28:00	19:00 22:30 25:00 28:00	19:00 22:30 25:00 28:00	19:00 22:30 25:00 28:00
19:15 22:45 25:15 28:15	19:15 22:45 25:15 28:15	19:15 22:45 25:15 28:15	19:15 22:45 25:15 28:15
19:30 23:00 25:30 28:30	19:30 23:00 25:30 28:30	19:30 23:00 25:30 28:30	19:30 23:00 25:30 28:30
19:45 23:15 25:45 28:45	19:45 23:15 25:45 28:45	19:45 23:15 25:45 28:45	19:45 23:15 25:45 28:45
20:00 23:30 26:00 29:00	20:00 23:30 26:00 29:00	20:00 23:30 26:00 29:00	20:00 23:30 26:00 29:00
20:15 23:45 26:15 29:15	20:15 23:45 26:15 29:15	20:15 23:45 26:15 29:15	20:15 23:45 26:15 29:15
20:30 24:00 26:30 29:30	20:30 24:00 26:30 29:30	20:30 24:00 26:30 29:30	20:30 24:00 26:30 29:30
20:45 24:15 26:45 29:45	20:45 24:15 26:45 29:45	20:45 24:15 26:45 29:45	20:45 24:15 26:45 29:45
21:00 24:30 27:00 30:00	21:00 24:30 27:00 30:00	21:00 24:30 27:00 30:00	21:00 24:30 27:00 30:00
21:15 24:45 27:15 30:15	21:15 24:45 27:15 30:15	21:15 24:45 27:15 30:15	21:15 24:45 27:15 30:15
21:30 25:00 27:30 30:30	21:30 25:00 27:30 30:30	21:30 25:00 27:30 30:30	21:30 25:00 27:30 30:30
21:45 25:15 27:45 30:45	21:45 25:15 27:45 30:45	21:45 25:15 27:45 30:45	21:45 25:15 27:45 30:45
22:00 25:30 28:00 31:00	22:00 25:30 28:00 31:00	22:00 25:30 28:00 31:00	22:00 25:30 28:00 31:00
22:15 25:45 28:15 31:15	22:15 25:45 28:15 31:15	22:15 25:45 28:15 31:15	22:15 25:45 28:15 31:15
22:30 26:00 28:30 31:30	22:30 26:00 28:30 31:30	22:30 26:00 28:30 31:30	22:30 26:00 28:30 31:30
22:45 26:15 28:45 31:45	22:45 26:15 28:45 31:45	22:45 26:15 28:45 31:45	22:45 26:15 28:45 31:45
23:00 26:30 29:00 32:00	23:00 26:30 29:00 32:00	23:00 26:30 29:00 32:00	23:00 26:30 29:00 32:00
23:15 26:45 29:15 32:15	23:15 26:45 29:15 32:15	23:15 26:45 29:15 32:15	23:15 26:45 29:15 32:15
23:30 27:00 30:00 33:00	23:30 27:00 30:00 33:00	23:30 27:00 30:00 33:00	23:30 27:0